

# 如何在小学语文教学中传承中国古文化

任文辉

(河北省迁安市夏官营镇五道沟完全小学大榆树分校,河北 迁安 064400)

**摘要:**语文课程改革要求小学语文教学必须增加古文化内容,这就要求小学语文教师必须重视对中国古文化的传承与发扬,进而更好地让学生吸收中国古文化精髓,从中学习经典,感知古文化对后人的影响,让学生在古文化思想的引领下向更好的方向发展。本文首先研究了在小学语文教学中传承古文化的必要性,然后根据实际情况提出在小学语文教学中传承古文化的相关措施。

**关键词:**小学语文教学,课程改革,古文化,传承

中图分类号:G62 文献标识码:A

文章编号:1673-9132(2019)12-0074-01

DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.12.065

目前,小学语文教学越来越重视对中国古文化的传承,每册书里都设计了系列的古文化篇目,然而在实际教学中却存在着一定的问题。这些问题的存在,不仅影响古文化教学的有效性,阻碍中国古文化的传承,更是束缚了学生领会古文化内涵的思维。基于此,小学语文教师要真正认识到在语文教学中传承中国古文化的必要性,转变课程观、文学观,落实“学生是课堂主人”的意识,在教学中找准古文化教学的切入点,加强生本互动互通,发挥现代媒介作用,给古文化赋予时代特色,缩小古文化与学生的认知与心理差距,促进中国古文化的传承与发扬。

## 一、在小学语文教学中传承中国古文化的重要作用

### (一)帮助学生树立正确的三观

小学阶段的学生三观还处于形成的起始时期,在这个关键的时期需要语文教师通过古典故事、人物或案例等积极引导和培养学生树立健康的三观。在教学中渗透中国古文化还能帮助学生把好人生发展的第一关,为学生的人生开个好头。

比如,在教学《游子吟》时,教师可以引导学生深入感受、体会古诗内容,感知诗中母亲的念子情怀。通过阅读感知古诗,学生脑海里会浮现出母亲灯下为孩子缝补衣服及叮嘱孩子自己照顾自己的感人场景。通过这首诗的教学,能够让学生更加深入地认识母爱,感受到母亲的辛苦、牵挂。进而通过这种方式,提高学生的情感体验,使学生的情感得到升华。

### (二)培养学生良好的审美观念以及道德素质

小学生对语文知识的学习是逐渐增强感性认知的过程,便于学生未来更好地了解、传承中国文化。在小学语文教学中传承中国古文化,能够让学生有效地感受到中国传统文化独有的魅力以及文化内涵,受到中国传统文化的熏陶,不仅能够培养学生良好的审美观及道德素养,更能提高学生的文化底蕴。

## 二、在小学语文教学中传承中国古文化的相关措施

### (一)深入挖掘小学语文教材中的汉字文化

汉字是中国传统文化的根,不仅能够让学生更好地感受中国古文化的博大精深,更能让学生在学习过程中感受到民族文化的智慧。所以,在小学语文教学中,教师可以通过汉字

认知大赛、书写大赛、诗词大赛等方式深入挖掘汉字文化,以此保证中国古文化的传承与发扬。

汉字是中华上下五千年人们智慧的体现,在实际教学中,小学语文教师要引导学生去感受汉字的魅力,进而让学生喜欢研究这些汉字。比如,在学习“火”字时,教师首先写出汉字“火”的甲骨文,然后问学生像什么,让学生认识到这是古人最开始的“火”字。然后根据历史的发展顺序,写出不同时期的“火”字,进而让学生了解“火”字的演变历程。通过这种方式集中学生的专注力,进而提高汉字教学水平。

### (二)通过古诗文教学传承中国古文化

古诗词是中国传统文化中极具表现力的文化形式,很多文人骚客通过古诗词将自身的情感表达出来,教师可以通过古诗文教学传承中国古文化。

比如,在教学《出塞》时,教师首先引导学生阅读古诗,并帮助学生读懂诗意,然后让学生查阅这首诗的写作背景、创作思路并进行交流。让学生根据这些信息去体会诗人的情感,明白诗人通过古诗表达出对和平的憧憬,希望朝廷能够任用良将处理边塞军事,让百姓过上和平安稳的生活。这样能够提高学生对古诗的感受,进而学会通过古诗表达自身的情感。

### (三)灵活运用多种教学手段创设古文化情境

要传承好中国古文化,教师首先要灵活运用多种教学手段创设古诗词情境,构建一个良好的中国古文化氛围。

比如,教师可以在班级内的墙壁上贴一些古代名人字画,或者在小黑板上书写一些名诗名句,构建浓厚的文化氛围,让学生在潜移默化中更好地学习古文化。

再比如,在教学《明月几时有》这一课时,教师可以用多媒体给学生放《明月几时有》这首歌,用多媒体创设情境,让学生更好地感受文中所表达的内容和情感,感受中国古文化特有的魅力。

## 三、结语

本文首先从学习古文化帮助学生树立三观,培养其形成良好的审美观念以及道德素养等几方面阐述了在小学语文教学中传承中国古文化的必要性。然后根据实际情况深入挖掘小学语文教材中的汉字文化、通过古诗文教学传承中国古文化、灵活运用多种教学手段创设古文化情境等几个方面提出了在小学语文教学中传承中国古文化的相关措施,旨在让古文化得到更好的传承与发扬。

## 参考文献:

[1]刘秀玲.探究如何在小学语文教学中弘扬和传承传统文化[J].新课程学习(下),2014(9).  
[2]蔡勤.浅谈小学语文教学中传统文化的渗透[J].课外语文,2016(18).  
[责任编辑 李媛]

作者简介:任文辉(1977.11—),女,汉族,河北迁安人,一级教师,研究方向:小学语文教学。